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ЗМІСТ НАУКОВОЇ ПРОБЛЕМИ
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Проаналізовані вітчизняна правова база та праці провідних науковців у галузі державного управління щодо державної 
політики розвитку регіонів як невід'ємних елементів проведення реформи із децентралізації влади. Під публічною 
політикою розвитку регіонів (у тому числі з особливим статусом) запропоновано розуміти механізм забезпечення 
національної безпеки України. Установлено, що розвиток її регіонів має відбуватися в соціальному, політичному, 
екологічному та ін. напрямках і в чіткій відповідності з установленими вимогами, правилами, стандартами, якими 
можуть слугувати права і свободи громадян. Це вимагає здійснення взаємодоповнюючої, скоординованої діяльності 
державних, самоврядних і громадських інституцій, урахування ними загальних та спеціальних принципів. Виявлено 
перспективні напрямки подальших досліджень у такій сфері.
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Постановка проблеми. Наразі одна з най-
більш актуальних і дискусійних тем в на-

уці та практиці державного управління – це дієве, 
а головне виважене управління державою розви-
тком регіонів, активізація роботи їх місцевих гро-
мадських і самоврядних інституцій та класичних 
державних органів. Крім того, постійним об'єктом 
уваги прогресивних кіл суспільства є правова, ор-
ганізаційна та ін. види діяльності зазначених ор-
ганів з метою її вдосконалення. Наукову дискусію 
продовжують дослідники, указуючи на необхідність 
вирішення питань сутності та змісту категорій «пу-
блічне управління» і «державна політика», «регіон» 
і «територія», а також з'ясування різниці між їх 
проблемністю, деградацією та деприсивністю, адже 
публічна політика щодо розвитку регіонів обумов-
люється широтою охоплення сфери всіх соціальних 
відносин з огляду на територіальний аспект.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Від-
значимо, що публічна політика стала предметом 
дослідження Е. Афоніна, О. Бабінової, В. Нікітіна,  
С. Телешуна, В. Тертички та ін. [1; 10], при цьому 
вчені акцентують увагу на політико-управлінсько-
му, соціальному й дуалістичному характері такої 
політики. Окремим же аспектам процесу держав-
ного управління розвитком територій, присвячено 
низку наукових праць С. Білої, І. Валентюк, Т. Де-
рун, М. Долішнього, О. Коротич, О. Лебединської,  
В. Мамонової, Н. Мирної, Ю. Шарова, Л. Хашиєвої 
та ін., а саме: розкриттю теоретичних засад сис-
темного здійснення державного управління регіо-
нальним і територіальним розвитком [5; 11] оціню-
ванню ефективної державної регіональної політики 
[9], нормативно-правовому й інституційному забез-
печенню розвитку регіонів і проблемних територій 
України [7, с. 9–12] тощо. 

Виділення не вирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. Водночас поза увагою вчених залиши-
лись проблемні питання, пов'язані з дослідженням 
вимог, підходів до публічної політики розвитку регі-
онів з особливим статусом, а також засобів і наслід-
ків від її імплементації в державному управлінні.

Отже, метою статті є визначення наукових за-
сад, змісту, сутності, механізму формування та на-
прямів реалізації публічної політики розвитку ре-
гіонів, зокрема з особливим статусом, з позиції її 
безпековості.

Виклад основного матеріалу. Публічне управ-
ління не можна розглядати виключно крізь при-
зму примусу та підпорядкування, адже на перший 
план висувається не примусова, а публічно-сервіс-

на діяльність публічної адміністрації [1; 6]. У продо-
вження цієї думки зазначимо, що державне управ-
ління співвідносяться з публічним управлінням як 
одиничне із загальним і характеризуються поєд-
нанням елементів (форм, важелів, механізмів та ін.). 
Серед них саме механізм державного регулювання 
(управління) є своєрідним способом організації еле-
ментів системи державного регулювання, які мають 
функціональний та методологічний характер і ста-
новлять основу інших механізмів – комплексних або 
складених. Використання механізму державного 
регулювання повинно сприяти реалізації держав-
ної політики, тому для визначення його дефініції 
використано більш узагальнююче формулювання 
«форма вияву й упорядкування». Воно передбачає 
здійснення адекватних ситуації дій органами влади, 
націлених на врегулювання різних суспільних від-
носин і врівноваження інтересів їх учасників, адже 
інтереси відіграють роль специфічних вимог, а за-
вдання держави – їх корегування. 

Звісно, існує певна проблема в розумінні та спів-
відношенні понять «механізм» і «процес». З цього 
питання зауважено, що механізм є сукупністю дій, 
що забезпечують здійснення кожного етапу голов-
ного процесу, а процес – це те, що відбувається в 
результаті застосування такого механізму [5, с. 31]. 
На цій підставі стверджуємо, що, розв'язуючи за-
значене питання та розглядаючи сутність механіз-
му формування та реалізації публічної політики 
розвитку регіонів (див. рис.), слід виходити з по-
зиції як системного підходу, так і процесного, що 
дозволяє розчленовувати кожний процес (форму-
вання та реалізації). Це дає можливість дослідити 
процеси створення системи державного управління 
регіональним розвитком у ретроспективі, а також 
з'ясувати як саме може відбувався процес реалі-
зації та поетапної зміни такого регулювання. З 
огляду на це вважимо, що механізм формування 
та реалізації публічної політики розвитком регіонів 
є парадигматичним, гібридним, феноменологічним і 
стосується державного управління в цілому (неза-
лежно від того, який з підходів до його розкриття 
використовується з першу). 

У продовження думок Н. Мельтюхової, О. Коро-
тич та ін. [4, с. 375–376; 5, с. 28–32] відзначимо, що 
механізм формування та реалізації публічної по-
літики розвитку регіонів є механізмом управління 
державою, адже інтегрує елементи недержавного 
механізму управління та конкретних державних 
механізмів управління. Серед цих категорій зміст 
першої – тобто недержавного механізму управлін-
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ня, є вужчим, оскільки охоплює реалізацію влади 
самоврядними органами окремих регіонів, їх гро-
мадськими інституціями тощо. Щодо конкретних 
державних механізмів управління, то вони вио-
кремлюються за рівнем впливу, суб'єктно-об'єктним 
складом, набором методів і засобів управління тощо. 
Важливо, що такі засоби управління можна поділя-
ти залежно від міри та характеру впливу на важелі, 
стимули, закони й обмеження. Уточнимо, що на ви-
значальність засобів-важелів, стимулів тощо як раз 
і впливає державна політика, проте, зважаючи на 
роль демократичних і конституційних інституцій, 
у нашому дослідженні ми будемо послуговуватися 
саме терміном «публічна політика». Вона, як слуш-
но вказав В. Тертичка, має дуалістичний характер: 
є галуззю прикладних досліджень (policy study) і 
сферою професійної діяльності (policy analysis) 
[10, с. 274], що передбачає публічне схвалення по-
літики, її акцепт громадянами.

За свідченням науковців (Г. Одінцової, В. Дзюн-
дзюка та ін.), кожний механізм управління покли-
каний здійснювати практичний вплив держави на 
суспільну життєдіяльність людей для забезпечення 
досягнення цілком конкретної мети, що сприятиме 
розвитку країни в обраному стратегічному напрям-
ку із додержанням низки визначальних принципів 
[4]. Такий вплив, як відомо, відбувається за допо-
могою механізмів, типізація яких може визначати-
ся, до того ж, факторами. Апелюючи до факторів,  
О. Коротич ще не здогадувалась, що висловлює 
тим самим пророчу й актуальну сьогодні думку: 
сучасні світові виклики та загрози ставлять перед 
державою завдання зі створення нових можливос-
тей для розвитку країни та її регіонів [5, с. 24–27]. 
До речі, фактори, зміну яких забезпечують ме-
ханізми в державному управлінні класифікують-
ся науковцями по-різному. Так, за Л. Хашиєвою, 
фактори відграють різне значення для населення, 
підприємств, держави та мегарегіонів [11]. Спіль-
ною, проте, ознакою для цих чинників все ж таки є 
інфраструктура, тому говорячи про публічну полі-
тику розвитку регіонів слід послуговуватися саме 
цією категорією, яка передбачає їх розвиток у та-
ких напрямках:

– економічному (вимагає здійснення адекватної, 
виваженої цінової, податкової, бюджетно-фінансо-
вої, кредитної, промислової, аграрної, транспортної, 
архітектурно-будівельної, зовнішньоекономічної 
політики);

– соціальному (з огляду на сьогоднішні реалії 
особливо актуальним є вирішення питань поселення, 
міграції та зайнятості людей, забезпечення їх 
реабілітації, реінтеграції, житлом, ліками, як 
слідство, вторинного значення набувають ре-
креація, урбанізація, структурні перетворен-
ня в соціальній сфері), 

– гуманітарному (реалізація високоякіс-
ної освітньої політики, підтримка етносів, які 
проживають в регіонах і значенням, збере-
ження, відтворення та поширення культур-
них традицій тощо); 

– інноваційному (вимагає активізації ві-
тчизняної сфери науки і техніки з метою за-
лучення додаткових інвестицій); 

– політичному (припускає державну під-
тримку проблемних, конфліктогенних тери-
торій, забезпечує збереження в них миру 
демократичними, а головне легітимними за-
собами, у тому числі за рахунок інструмен-
тарію міжнародної регіональної політики); 

– екологічному (розв'язання регіональних про-
блем відбувається в контексті феномену «людина-
в-природі», «людина-суспільство-світ», що, до того 
ж, означає, що такі питання варто вирішувати си-
лами суспільства, а також державних і самовряд-
них органів).

На наш погляд, механізм формування й реаліза-
ції публічної політики розвитку регіонів не можна 
зводити тільки до регіональної політики, а тим паче 
до регіонального управління. Це зумовлено тим, що 
«регіональна політика» і вказаний механізм співвід-
носяться як зміст і форма, тому звернімося до ети-
мологічного походження й значення терміну «полі-
тика». Він походить від грецької й означає державну 
діяльність, причому політика – це цілі й завдання, 
що їх становлять суспільні класи в боротьбі за свої 
інтереси; методи і засоби досягнення цих цілей і за-
вдань, а також діяльність органів держаної влади 
й державного управління, що відображає суспіль-
ний лад і економічну структуру країни [2]. Звісно, 
таке визначення політики може бути апліковане у 
вітчизняну державноуправлінську науку й практи-
ку, якщо воно піддаватиметься критиці з погляду 
на наявні умови сучасності, потреби, очікування й 
настрої в соціумі.

Отже, окресливши зміст «політики», зазначи-
мо, що публічна політика розвитку регіонів, у тому 
числі й з особливим статусом, представляє собою 
цілеспрямовану, взаємодоповнюючу, скоординова-
ну діяльність державних, самоврядних і громад-
ських інституцій, спрямована на усунення наяв-
них та попередження можливих загроз, викликів і 
створення умов для комплексного гармонізованого 
інфраструктурного розвитку територіальних утво-
рень середньої ланки, а в підсумку й усієї держави 
взагалі, що можливо в разі належного забезпечен-
ня цих інституцій відповідним державноуправлін-
ським інструментарієм (правовим, економічним, ор-
ганізаційним, ресурсним та ін.) і виваженого його 
використання. Це дає підстави розглядати вищеоз-
начену політику як механізм забезпечення націо-
нальної безпеки України.

Окрім змісту публічної політики розвиту ре-
гіонів, варта уваги також її сутність, яку не слід 
плутати зі змістом, адже сутність виражає най-
головніше, основне, істотне чого-небудь, зумовле-
не глибинними зв'язками й тенденціями розви-
тку і пізнається на рівні теоретичного мислення. 
Щодо змісту, то він (за В. Буселом) є тим, про 
що йдеться, розповідається, описується; певними 
властивостями, характерними рисами, які від-

ПУБЛІЧНЕ УПРАВЛІННЯ 

ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ

СИСТЕМА ПРОЦЕС

ФОРМУВАННЯ 
ПУБЛІЧНОЇ 
ПОЛІТИКИ

РЕАЛІЗАЦІЯ 
ПУБЛІЧНОЇ 
ПОЛІТИКИ

РЕГІОНИ

МЕХАНІЗМ 
(як феномен – форма вияву й упорядкування) 

Рис. Схематичне представлення змісту публічної політики 
розвитку регіонів і механізмів її формування та реалізації
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різняють явище, процес тощо предмет від їм по-
дібним [2, с. 373]. Поділяючи також позицію М. 
Долішнього [9], відзначимо, що сутність публіч-
ної політики розвиту регіонів полягає в такому: 
ця політика є загальним керівництвом до дій та 
прийняття рішень певними суб'єктами (органами 
прямого державного управління на регіональному 
рівні, незалежними галузевими органами такого 
управління, класичними органами самоврядуван-
ня та громадськістю), яке полегшує досягнення 
відповідних цілей, що стосуються розвитку тери-
торій. Цілі в державній регіональній політиці є 
тактичними і стратегічними та відрізняються від 
цілей політик окремих регіонів, що сприяє виник-
ненню протиріч на підґрунті різноспрямованості 
інтересів. Основа для узгодження протиріч між 
інтересами держави та її регіонів – головна під-
тверджена досвідом мета, зокрема підвищення 
життєвого рівня українського населення. 

Підвищення життєвого рівня всіх громадян 
трансформується в зменшення розбіжності в рів-
ні життя населення регіонів або вирівнювання со-
ціально-економічного розвитку останніх, а також 
забезпечення соціальної справедливості й єдиних 
стандартів в територіальному аспекті. Близькою до 
істини є також думка С. Білої, Н. Мирної та ін., 
що досягнення цілей державної регіональної полі-
тики має проходити не через «рівність у бідності», 
а через стимулювання інтенсивного розвитку всіх 
регіонів, яке, у свою чергу, виступає підґрунтям 
для підвищення рівня життя їх населення [1, с. 172; 
7, с. 7–8]. Відтак, цілі повинні бути конкретними та 
вимірюваними, орієнтованими в часі та розподіле-
ними на етапи, науково прогнозованими та досяж-
ними [5, с. 108]. 

Мета публічної політики розвитку регіонів, зо-
крема з особливим статусом, визначає напрямок, 
спрямовує на стимулювання їх розвитку, який 
може бути комплексним інфраструктурним і гар-
монійним, тобто таким, що знаходиться у чіткій від-
повідності з установленими вимогами, правилами, 
стандартами. Як ніколи, цими вимогами можуть 
слугувати права і свободи громадян (на життя, на 
захист тощо). Зважаючи на це, робимо такий про-
міжний висновок: мета й принципи становлять ви-
хідний блок системи публічної політики розвитку 
регіонів та мають спрямовуючо-цільовий і фактор-
но-критеріальний характер, адже принципи є сис-
темою координат і критеріїв. 

Попри значну кількість наукових публікацій 
щодо принципів здійснення регіональної політи-
ки в державі наразі не існує єдиної позиції з цьо-
го питання. Так, система принципів регіонального 
розвитку характеризується пріоритетом загально-
національних інтересів, їх поєднанням з іншими, 
об'єктивності, законодавчого забезпечення повно-
важень суб'єктів регіональної політики, збалансу-
вання критеріїв соціальної справедливості тощо  
[9; 11]. Проте наведені принципи мають держав-
ницько-висхідне спрямування, тому їх слід розці-
нювати як базу в територіальному аспекті, яка по-
требує уточнення з метою унеможливлення вияву 
корупції в регіонах. Щодо твердження О. Коротич, 
що не варто використовувати єдину систему прин-
ципів для державної регіональної політики і полі-
тик регіонів, бо немає єдиного суб'єкта впливу та 
суб'єкти цих політик – держава й регіони – мають 
різні інтереси [5, с. 119], зауважимо таке: спільною 
для зазначених суб'єктів є мета, яка в цілому по-
лягає в регіональному розвитку шляхом стиму-

лювання. Це вимагає розроблення та прийняття 
відповідного консолідуючого закону, оскільки, як 
зазначалося вище, розвиток регіонів має бути гар-
монійним, що тісно пов'язано із принципом легітим-
ності, який не варто ототожнювати із законністю. 
Основа такого закону – вчасно скореговані доку-
менти щодо особливого порядку місцевого само-
врядування в окремих районах Донецької та Лу-
ганської областей, стимулювання перспективних і 
депресивних територій тощо [3; 8].

Складність у виділенні принципів публічної по-
літики розвитку регіонів з особливим статусом 
можна уникнути, якщо серед них (принципів) вио-
кремити загальні та спеціальні, які становлять під-
ґрунтя для дієвого механізму врегулювання взає-
мовідносин держави й регіонів у процесі здійснення 
територіального управління. Саме така взаємодія 
спрямована на встановлення закономірних зв'язків 
між підсистемами публічної влади на відповідній 
території з метою вироблення ефективного меха-
нізму спільних дій, необхідного для злагодженого 
функціонування елементів тріади: «держава – ре-
гіон –суспільство». Уважаємо, що до принципів, на 
які спирається спільна діяльність публічно-владних 
інституцій, належать:

– загальні, що стосуються системи органів дер-
жавної влади, місцевого самоврядування та сус-
пільства в цілому (принципи народного та держав-
ного суверенітету, найвищої соціальної цінності 
людини, демократизму, унітаризму, визнання й га-
рантованості місцевого самоврядування, правової, 
соціальної, демократичної держави, компетентнос-
ті, економічності, гласності тощо);

– спеціальні, дія яких поширюється лише на 
відносини між названими суб'єктами (принципи 
правової, організаційної та матеріально-фінансо-
вої самостійності (автономії) регіонів і їх публічно-
владних інституцій, узаємної відповідальності сто-
рін, результативності діяльності публічно-владних 
інституцій і взаємодії між ними, паритетності вза-
ємовідносин, доцільності, недопущення обмеження 
регіональних інтересів тощо).

Однак наведену класифікацію принципів уза-
ємодії місцевих публічно-владних інституцій не 
доцільно сприймати як універсальну, а треба 
розуміти як заклик до встановлення інших, но-
вих критеріїв щодо систематизації цих принци-
пів. Очевидно й те, що визначати спільну діяль-
ність органів, які здійснюють владу в регіонах як 
зв'язок також недостатньо, оскільки він може бути 
однобічним, а для співпраці необхідні активні дії 
декількох суб'єктів. Відтак, справедливо вказати 
на те, що існує необхідність у переході до методів 
і засобів «мережевого», скоординованого управ-
ління, у структурах якого традиційне адміністру-
вання – «управління по вертикалі» замінюється 
«горизонтальною» співпрацею всіх учасників те-
риторіального розвитку.

Висновки і пропозиції. Актуальність і важли-
вість проблематики публічної політики щодо розви-
тку регіонів, зокрема з особливим статусом, зростає 
відповідно до посилення демократичних тенденцій 
розвитку українського суспільства, актуалізації не-
гативних процесів і настроїв у ньому, збільшенням 
фінансово-економічних, зовнішньополітичних, ін-
формаційних та інших загроз. Тому значний інтер-
ес представляють розвідки, присвячені визначен-
ню механізму забезпечення національної безпеки 
України крізь призму розвитку її регіонів, шляхів 
залучення громадськості до вироблення регіональ-
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ної політики тощо. Проте окремого ґрунтовного ви-
світлення потребують питання побудови механізму 
управління державою розвитком регіонів, адже 

його складники у процесі формування й реалізації 
публічної політики забезпечують єдність бачення 
та дій щодо безпековості нашої країни. 
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ПУБЛИЧНАЯ ПОЛИТИКА РАЗВИТИЯ РЕГИОНОВ В УКРАИНЕ:  
СОДЕРЖАНИЕ НАУЧНОЙ ПРОБЛЕМЫ

Аннотация
Проанализированы отечественная правовая база и труды ведущих ученых в области государственного управления 
о государственной политике развития регионов как неотъемлемых элементов проведения реформы по децентра-
лизации власти. Под публичной политикой развития регионов (в том числе с особым статусом) предложено пони-
мать механизм обеспечения национальной безопасности Украины. Установлено, что развитие ее регионов должно 
происходить в социальном, политическом, экологическом и др. направлениях и в строгом соответствии с установ-
ленными требованиями, правилами, стандартами, которыми могут служить права и свободы граждан. Это требу-
ет совершение взаимодополняющей, скоординированной деятельности государственных, самоуправленческих и 
общественных институтов, учета ими общих и специальных принципов. Выявлены перспективные направления 
дальнейших исследований в этой сфере.
Ключевые слова: публичная политика, государственное управление, механизм, регионы, направления развития.
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PUBLIC POLICY OF THE DEVELOPMENT OF REGIONS IN UKRAINE:  
CONTENT OF SCIENTIFIC PROBLEM

Summary.
The country's legal base and the works of the leading scientists in the field of the state administration concerning the 
state policy of the development of regions as the integral elements of the power decentralization reform were analyzed. 
It was proposed to understand the public policy of the development of regions (including the ones with the special 
status) as the mechanism of the national security protection in Ukraine. It was established that the development of 
its regions must be carried out in social, political, ecological and other directions; and in the precise correspondence 
with the stipulated requirements, rules, standards, for example in the form of the rights and freedoms of citizens. 
This requires the performance of the complementary and coordinated activities of the state, self-governing and public 
institutions, and the consideration by them of the general and specific principles. The prospective directions of the 
further researches in this area were developed.
Keywords: public policy, public administration;, mechanism, regions, development trends.


